

经阑尾腔结肠灌洗法在乙状结肠癌梗阻术中的应用

★ 罗海军 任国庆 (江西省丰城市中医院 丰城 331100)

摘要:目的:探讨适应于乙状结肠肿瘤梗阻作急诊根治切除一期吻合术中肠道清洁方法。方法:采取经阑尾腔插管进入盲肠作为结肠灌洗的入口,在结肠肿块上方切断结肠,从切端近侧肠腔置入一粗口径金属接头并套入袖状塑料膜长袋引向台下,作为结肠灌洗的出口。小肠内容物驱赶进入盲肠使闭袢结肠既获得充分减压和彻底灌洗,同时又使小肠达到完全排空。结果:乙状结肠癌梗阻 10 例,全部术中先行经阑尾腔插管的结肠灌洗法清洁肠道,使用后都达到了与择期结肠手术时通术前充分肠道准备所能获得的肠道清洁标准,接着行急诊结肠癌根治切除和一期吻合,手术无死亡,术后未发生吻合口漏。结论:本方法应用于乙状结肠肿瘤梗阻急诊一期切除吻合术可获得满意的肠道清洁效果,密封性较好,符合无菌操作原则和癌肿早期根治切除原则,值得推广。

关键词:乙状结肠癌;肠梗阻;术中肠道清洁

中图分类号:R 615 **文献标识码:**B

本院从 2001 年 1 月 ~2004 年 1 月共收治乙状结肠癌梗阻 10 例,全部术中先行了经阑尾腔插管的结肠灌洗法灌洗,结果肠道清洁效果满意,作急诊切除一期吻合术成功,无手术死亡,术后未发生吻合口漏。现报告如下:

1 临床资料

本组乙状结肠癌 10 例,男 8 例,女 2 例;年龄最小者 17 岁,最大者 73 岁,中位年龄 45 岁。梗阻类型:急性完全性梗阻 7 例,慢性不完全性梗阻 3 例。肿瘤大体类型:浸润型 6 例,溃疡型 3 例,菜花型 1 例。组织学分类:腺癌 7 例,粘液腺癌 2 例,未分化癌 1 例。Dukes 分期:C1 期 4 例,C2 期 6 例。

2 方法

手术开腹后探查确定是乙状结肠癌梗阻和无远处转移,先行闭袢结肠的减压和灌洗,操作方法如下:

2.1 建立灌洗出口 于肿瘤上方的结肠挤空一段肠管,两端用肠钳夹住以防粪便返流,二钳之间纵形切开结肠带,近端尽量拖出腹腔外,连接一粗口径金属接头,接头事先套入长塑料袋,尾端垂于台下,两断端的肠腔开口应捆扎并密封好,防止粪水外溢。如果肠腔的粪便是稀的,立即可见粪便从中流出,获得肠腔减压。

2.2 建立灌洗入口并行结肠灌洗 (1)找到阑尾,

切断阑尾尾端;用一根细导尿管从阑尾腔插盲肠,捆扎阑尾和导尿管。导尿管口接灌洗瓶,快速输入温生理盐水呈流水状,进行闭袢性梗阻结肠段的灌洗,流出液经上述结肠减压的出口流入连接套好的长塑料袋至台下的污物桶中,然后用灭滴灵液灌洗。

(2)当灌洗进行到结肠有蠕动恢复时,再着手进行小肠内容物的驱赶,并使之直接通过回盲瓣口驱入结肠中,应把整个小肠的内容物全部驱入盲肠,经结肠彻底排空。结肠的灌洗直到不含粪便、完全清亮为标准。一般灌洗液的生理盐水量为 2 000 ~ 3 000 ml,温度为 37 ~ 43 ℃,约半小时后可至干净。

(3)如确定继续手术为一期切除方式则可接着施行乙状结肠癌根治切除和结直肠端一期吻合术。反复冲洗腹腔并放置二根引流管,一根置于吻合口附近,另一根置于膀胱直肠窝处,麻醉醒后扩肛 10 分钟,以后每日扩肛 1 ~ 2 次。

3 讨论

结肠灌洗的方法多种。采取阑尾腔插管进入盲肠作为灌洗的起点,优点是:操作方便,固定入管牢靠,不易造成肠腔漏粪和污染;有利于在结肠灌洗的同时分别将小肠内容物通过回盲瓣口直接驱入结肠腔中,使小肠的清洁与结肠灌洗有效的结合起来。

应用本方法我们有如下体会:手术开腹后宜置入切口保护器,防止切口污染,长塑料袋应事先套好

● 临床报道 ●

骨伤专科医院 92 例药物不良反应报告分析

★ 涂兴明 吴雪茹 吴康都 (广州中医药大学附属骨伤科医院药剂科 广州 510240)

摘要:对广州中医药大学附属骨伤科医院 2005~2007 年收集的 92 例药物不良反应病例进行分类统计和分析,结果:在 92 类药品不良反应中,涉及药物种类 7 大类,其中中成药位居首位,共 41 例,占总数的 44.57%;在涉及的中成药中尤以祛瘀剂类药物所占比例最大,共 29 例,占总数的 70.73%;抗生素类居其次位,共 32 例,其中以头孢类药物所占比例最大,共 19 例,占总数的 59.38%。ADR 的临床表现以对神经系统损害为最多,共 42 例,占总报告例数 45.65%;其次以对皮肤及其附件损害,共 41 例,占总报告例数 44.57%。

关键词:药物不良反应;骨伤专科医院

中图分类号:R 994.1 **文献标识码:**B

自《药品不良反应报告和监测管理办法》正式实施以来,我院加强了药品不良反应(ADR)报告和监测力度。现在将我院 2005~2007 年上报的 ADR 报告进行回顾性分析,旨在了解该骨伤专科医院的不良反应发生情况,为临床合理用药提供参考。

1 资料与方法

收集我院 2005 年 1 月~2007 年 12 月上报的 ADR 报告 92 例,按性别、年龄、给药方式、药物种类及临床表现^[1]等方面进行统计、分析。

2 结果

2.1 ADR 报告例数

3 年我院共收集 ADR 报告例数分别为 31、27、34 例,共 92 例。

2.2 患者性别与年龄分布

见表 1。92 例药物不良反应报告中男性患者在金属接头上,当接头置入肠腔时要将肠壁捆牢,结肠灌洗时近端结肠出口尽可能地提出腹腔外(乙状结肠比较游离)避免粪水溢入腹腔,但对结肠的其他比较固定的部位的癌肿梗阻,由于肠管不游离,不便拖出切口外,故只能慎用或禁用。同时,术中放置肛管,顶管宜超过吻合口以上作术后持续减压,或术后扩肛至排气时止;并持续胃肠减压,加强营养支持,给予高效抗生素,高能量、高蛋白静肪营养药等也是不可少的措施。

本方法所能达到的肠道清洁标准不仅对结肠闭袢性梗阻肠段,而且对自屈氏韧带以下的小肠中的所有内容物都可以获得彻底清除,清洁后的肠管可以回缩到正常粗细,便于结肠行端端吻合术。本方

38 例,占总数的 41.30%,女性患者 54 例占总数的 58.70%。61 岁以下男性患者 30 例,女性患者 26 例,这提示 ADR 的发生在 61 岁以下在性别上无明显差异;61 岁以上男性患者 8 例,女性患者 28 例,这提示 ADR 的发生在 61 岁以上有明显的性别差异趋势,女性多于男性。其中以 61 岁居多,占 36 例。

表 1 发生 ADR 的各年龄段构成比及男女差异比例

年龄段	例数	构成比 (%)	男女相差例数	男女相差比例 (%)
0~10	3	3.26	3	100.00
10~20	5	5.43	3	60.00
20~30	8	8.70	0	0.00
30~40	10	10.87	4	40.00
40~50	16	17.39	-2	-12.50
50~60	13	14.13	-3	-23.08
61 岁以上	36	39.13	-20	-55.56

2.3 引起 ADR 的药品种类及其构成比

法也适用于横结肠较游离肠段癌肿梗阻一期切除吻合手术及外伤性手术。

参考文献

- [1] 孙晋友. 改良式结肠顺蠕动灌洗在急诊结肠手术中的应用[J]. 江西医学院学报, 1993, 33(2): 37~41.
- [2] 娄才杰. 低位肠梗阻处理中的几个问题[J]. 实用外科杂志, 1988, 1(8): 37.
- [3] 唐伟松, 黄汉源. 术中结肠灌洗在结肠梗阻手术中的应用[J]. 实用外科杂志, 1988, 12(8): 66.
- [4] 李文煜, 杨士民. 梗阻性左半肠癌术中结肠灌洗 I 期切除吻合的临床应用[J]. 实用外科杂志, 2001, 4(21): 232.
- [5] 江声静. 术中封闭式灌洗在大肠梗阻手术中的应用[J]. 实用外科杂志, 1988, 1(8): 30.

(收稿日期:2008-03-17)